Конспект урока по музыке в свете требований ФГОС.
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                   Урок музыки в 3-м классе.

учитель музыки, МБОУ «Учитель: Черняева Нина Анатольевна
Средняя общеобразовательная школа № 1

с углубленным изучением отдельных предметов 

г. Дубны Московской области»
Тема: «Особенности жанра русской народной песни - былины» 

Цель урока: помочь детям открыть новый для них - один из древних жанров музыкального и поэтического фольклора России
                               Задачи:   

-научить понимать различные жанры музыки (былины),
-узнавать по звучанию музыкальные инструменты (гусли),

 -найти приёмы выразительного исполнения текста былин 

 


     
       (неторопливое, напевное звучание мелодии)


Тип урока: комбинированный

                  Технологии:
- информационные

- развитие процесса восприятия музыки

- детское музицирование

- формирование вокально-хоровой культуры
- игровые
          Методы обучения:
   

- прослушивание музыки

-  рассказ, беседа

- исполнение музыки, пение

- музыкально – ритмические движения, импровизация
                        

- наглядность, игра, видеоряд
- метод перспективы и ретроспективы

- межпредметные связи и взаимодействие искусств
     
            Оборудование:


        
                      - фортепиано, компьютер, мультимедийная установка,

     



      книги «Былины», детские инструменты




Использование ЦОР: презентация Power Point



            Ход урока.

Входят в класс. Музыкальное приветствие

Учитель: Сегодня, ребята, мы с вами продолжим знакомиться с музыкальным фольклором России. Мы уже знаем некоторые жанры русских народных песен. Давайте посмотрим на слайд, и вспомним их. (Слайд№1)

Дети: Это - потешки, частушки, хороводные, солдатские, колыбельные, канты, игровые песни 
Учитель: Давайте, мы сейчас исполним некоторые из них.

Дети поют вместе с учителем знакомые песни. (Слайд№2)

Учитель: Ребята, смотрите, около одной картинки нет названия песни, а кто на ней изображён?

Дети: Это Илья Муромец - былинный герой.

Учитель: Правильно, ребята, молодцы, что знаете былины. Смотрите, сколько книг о былинах нам принесла наш библиотекарь сегодня. Я думаю, что многие из вас их читали, и знают былинных героев. Давайте назовём их.

Дети называют былинных героев.

Учитель: ведь раньше, в старину, ребята, былины пели. Былина - один из самых древних жанров русского фольклора(Слайд№3)

Дети: Чем же они отличаются от других народных песен?

Учитель: Об этом мы с вами сегодня и узнаем! Тема нашего урока: особенности жанра русской народной песни – былины. Одну и них мы уже знаем. Кто всегда присутствует в былине?
Дети: Главный герой – защитник Родины.

Учитель: Правильно, ребята (Слайд№4) Слушаем фрагмент былины «Три богатыря на заставе».

В чём особенности мелодии былины?

Неторопливое повествование.
Как же люди раньше узнавали о событиях, которые происходили в стране, о подвигах героев? Вы, наверное, тоже знаете?
Дети: Были певцы – сказители, которые в своих былинах рассказывали о разных важных событиях. (Слайд№5
Учитель: Правильно, на слайде мы видим таких исполнителей – это «Гусляры» -  картина В.М. Васнецова – русского художника. Давайте послушаем Былину и определим её характер (Звучит фрагмент былины «Илья Муромец и разбойники» в исполнении Егория Стрельникова, запись из альбома «Русь былинная»)

Дети: Музыка протяжная, напевная грустная. 

Учитель: Хорошо, а теперь, послушаем ещё раз и попробуем услышать её содержание, какой язык у былины, о чём она?
Дети: в былине поётся об Илье Муромце, о том, что он защищал родную землю, людей, малых детушек. Язык старинный, древний, если внимательно слушать, можно понять.

Настроение грустное, тревожное, потому, что с врагами было сражаться нелегко и опасно, а дома их ждали родные, жёны и дети.

Учитель: какой инструмент сопровождал пение?

Дети: Это гусли - древний музыкальный инструмент.

Учитель: Давайте послушаем, как звучат гусли. (Слайд№6)

Дети: Звонко, протяжно, с переливами. Мелодия была весёлая, очень похожая на русскую песню.

Учитель: Хорошо, ребята! Значит третья особенность былин - певцы - сказители играли на гуслях.

Слово "гусли" происходит от древнеславянского "густы", что значит "гудеть", а так как гудела струна, то она и получила название "гусла". Значит гусли - это гудящие струны.

Русские гусли - инструмент очень древний. В стародавние времена форма гуслей была шлемовидной, крыловидной и трапециевидной(Слайд№7) 

 Наверное, вы не раз слышали выражение - «гусли звончатые».

Звончатые гусли - самые древние и самые простые. Треугольный корпус ставился на колени музыканта. На корпус натянуты струны (от 7 до 13). Гусляр защипывал струны пальцами, извлекая очень красивые звуки. 

В древности гусли изготавливали так: из дерева вырезали форму и натягивали струны. Чаще всего использовали дерево явор - белый клен, растущий на юге, поэтому сохранилось другое название звончатых гуслей - яровчатые. (Слайд№8)

Учитель: И глубины веков дошла до нас «Былина о Добрыне Никитиче» (Слайд№9) А русский композитор Н.А. Римский – Корсаков сделал обработку былины. И сейчас многие певцы её исполняют. Послушаем «Былину о Добрыне Никитиче» в исполнении мужского хора и солиста и определим её характер. (Слайд№10)
 Мы её тоже сегодня разучим, но сначала прочтём её слова. (Читаем выразительно текст былины и разбираем её содержание). (Слайд№11,12).

Учитель: Продолжим учить былину на следующем уроке. 

Ребята, а как вы думаете, в наше время есть такие герои, о подвигах которых можно сложить песни?
Дети: Да, мы знаем песни о защитника Отечества. Называют их. (Слайд№14)

Учитель: Ребята, мы с вами живём в мирное время и своей счастливой жизнью мы обязаны людям, героям, которые защищали нашу Родину от врагов.

Мы можем заниматься своим любимым делом, петь песни. (Слайд№,15)

 Сейчас мы с вами споём русскую народную песню и станцуем, а потом сыграем на инструментах(Слайд№16)
Играем р.н.п.- «Как у наших, у ворот»
 А сейчас мы увидим презентацию «Гусли и Садко», которую приготовила Лада и повторим то, что узнали на уроке и заглянем в следующий.

Презентация ученицы - «Гусли и Садко». Отгадываем кроссворд «Гусли». Проверяем кроссворд.

Домашнее задание: Прочитать былину «Садко».

Всем спасибо! Оценки за урок.

Используемые ресурсы: «Методика работы с учебниками «Музыка»



1-4 кл» Е.Д.Критская, Г.П. Сергеева, Т.С.Шмагина,




Г.П.Стулова «Теория и практика работы с детским хором»,




Т.Э. Тютюнникова Уроки музыки. Система обучения К. Орфа.




Е.Стрельников «Русь былинная» - Музыкальный альбом.




Материалы, взятые из сети ИНТЕРНЕТ.

